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Spektroskopie 2 (NMR)
WS 2015 Klausur

15.12.2015

Frage 1: (7 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: C11Hi002 . A= =
8 uHuO; D6A= 4+ 1 [22-410) =%

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4P
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. 1P
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3. Wenn Sie sich die Spektren anschauen — ist wenig oder viel Substanz in der Probe?
Woran sieht man das? (2P)
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Frage 2: (11 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: CiH1603 . ‘,DEJA o A% _42.-(32 -1 ) =
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (4 P)
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)

3. Begrunden Sie, warum Sie dle Substituenden an diese Stellen gehéngt haben. (4 P)

Siehe HHBC
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4. Wenn Sie sich die Spektren anschauen — ist mehr oder weniger Substanz enthalten als
in der Probe aus Frage 17 (mit Begriindung) 2P
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Frage 3: (16 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel '

abgebildet: C7HgOs .

A+3 (m-1) =4

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und "*C-Spektren?
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an.
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3. Ordnen Sie alle Signale zu

4. HMBC: Fiillen Sie fiir die C-Atome 1, 4, 5 und 6 folgende Tabelle aus.
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5. Bestimmen Sie das Spinsystem.
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6. Erklaren Sie das Protonensignal bei 2.4 ppm, indem Sie einen Splittingschliissel fiir dieses
Signal zeichnen. (4P)

ﬂ i HLC — C”Z- e O M | e C’HZ

Jee H



o8y

o

WS2015

- o
2 VA
A4 b . J/ b
a A
/ 25 Tl 240 ) £
m 1!

e e e R SR TR SR AN L R R PR T AN JOASEN PR

LR, B | B | R M s R S R | R R B P e R T A S SR ) B
61 60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 50 45 48 47 46 45 44 43 42 41 40 39 3.8 37 36 3.5 3.4 33 32 31 3.0 29 28 27 26 2.5 24 23 22

A

11 (ppm)
—CH=EC -
4
3 cH
___,__-——-—_"
cH, 3
o
= 5
— c \o s a 7
2
1
o L] T S S
7w 77 76 15
f1 (ppm) ‘|
i
T v T T T T T T T T T T T T T — T T T T T T T T T T
160 155 1500 145 X 135 130 125 120 110 105 100 95 )Bﬂ B5 75 70 65 60 5 50 45 40 35 30
1 {(ppm]

Ol l’/"n



10

WS2015

(usdd) 13
= v =] W il n a w1 o
7 7 g g T b s g g

35

4.0

12 (ppm)

=4 B Sk s
0 R

(wdd) 14
8 0% @& @ & g g B H 7 '§ ‘% 'K
1 1 1 iy 1 1 1 1 1 1 1 . 1
(] M_
0
= ] _
B e “ | ;
- 8 - ¢
« 3 | |19
S i bl e e e \wll, peete
| | 1 ¥ ! : | §
s -
™~ © 0
- Lyl

30

35

4.0

55

2 (pprm)



WS2015 11

= d
a b -
|
7 130
. Pra
= | | 40
t |
| ! H i
foeeeet ! ! 50
1 f {
i |
6 o= i i -60
oz ! | | | L =3
45 L70
=S ——— - & @
=
i FBO
| |
e L % ! i Lan E
i
| ! | o
; | | it \ [
} | r - 110
i 1 ‘ <= |
| i
i i I
] { = ! = 130
2 — . E-—1 L=
: ! ‘ 140
|
|
- | -150
A ik L3 | -
| ! - 160
T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
58 56 54 52 50 48 46 44 42 40 38 36 34 32 30 28 26 24 22
12 (ppm)



Jas
Sac
Jaz
Jac

I
Jeg

WS2015

Frage 4: (23 Punkte)
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Struktur I

1. ‘Ordnen Sie alle Signale zu. (‘H und 1C) (12 P)

2. Zuwelcher Struktur gehdren nachfolgende Spektren (mit Begriindung) a3p

HHB( G Leppelt e unadl

3. Erkldren Sle das Protonen-Signal a (1P)

Neben  Nultipld von frotom @ liggt CHty (3,24 gy

= Ver inrer wmgung von Lésw ngs mitlel )74
4. Bestimmen Sie das Spinsystem A bC DE F é’)[_/ TK Lé (2P)

HHW'MNM'O
5. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die rechte Aliphatenkette (5P)
(CH2-CH2-CH-CN)
AB €D €
A B £ D &
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Frage 5: Theorie (13 Punkte)

1. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen (6P)
A B %,
H,C CHy
cl
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t |
AA'B, B, A, ANB, B,

2. Was passiert bei einer Protonen-Messung im Magneten. Zeichnen Sie das Pulsprogramm
und erklédren Sie, was dabei passiert. 3P
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.- Zeichnen Sie ein 1H- und 13C(1H-entkoppelt)-Spektrum fiir folgende Substanzen.

(Alle Substanzen liegen zu 100% vor.)
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